

EL PUEBLO CANTABRO

DIARIO GRÁFICO DE LA MAÑANA

SANTANDER.—Año XIV.—Número 4.099

Redacción y Administración: San José, 15.—Teléfono 1555

Viernes, 21 de enero de 1927

Declaraciones del jefe del Gobierno:

Antes de que transcurran dos semanas sabrá el país lo que será la Asamblea nacional consultiva.

El presidente dice también cosas interesantes acerca de Tánger y de Marruecos.

MADRID, 20.—El presidente del Consejo ha hecho a un redactor del diario «Informaciones» las siguientes declaraciones:

La cuestión de Tánger.

Durante mi estancia en Moratalla he hablado extensamente con Quiñones de León acerca de este asunto, como también lo hizo el ministro de Estado.

Aunque no era necesario, puesto que nuestro embajador tenía instrucciones concretas, hemos examinado diversos aspectos del mismo. Anteayer dí a la Prensa una nota oficial referente a la actitud de buena parte de la Prensa francesa, que supone a España y su Gobierno colocados en un plan de habilidades absurdas.

Esas hipótesis no nos harán perder nuestra proverbial ecuanimidad, en nada queremos ser improvisadores, pero mucho menos en nada en este asunto, que encierra no pocas dificultades y que pesa a todos quedarían principalmente resueltas si se adoptara nuestra línea de conducta de absoluta claridad bien meditada, solidamente justificada y lealmente sostenida. Yo estoy convencido de que es preciso acabar de una vez e ineludiblemente con los equívocos respecto a Tánger.

Nosotros meditaremos nuestros puntos de vista en las conversaciones que se van a celebrar y tenemos la esperanza de convencer a nuestros amigos los franceses de la razón que palpita en nuestros intereses.

La campaña de Marruecos.

Operaciones no se puede decir que vaya a haberlas; lo que sí va a hacerse no es sino proseguir la realización de una fase prevista del plan de dominación y pacificación que venimos siguiendo desde hace un año en todo el territorio del protectorado.

Ahora ha llegado el momento de emplear con más intensidad nuestras fuerzas en ese plan; el desarrollo se realiza, ciertamente, aunque algunos pequeños grupos se hayan ido a refugiarse a lo más intrincado de los montes de Yebala, allí donde el Raisuni tuvo su último refugio. A estos huidos los perseguirán los adelantos hasta dominarlos y convencerlos de que tienen que dejar sus armas para no poderlas emplear contra España ni contra la tranquilidad del país.

Yo no quiero que nadie suponga que estas últimas acciones de guerra tienen que ser forzosamente infortunadas; es natural y lógico que el último esfuerzo realizado por nuestros soldados nos suponga algunas bajas y además, yo sostengo el criterio de que es preferible tenerlas en operaciones que no en servicios normales de ocupación o en agresiones fónicas del país que quedarán suprimidas cuando todo el territorio carezca de armas.

Se ha hablado estos días de la muerte del capitán Goyeneche, valeroso oficial. Es muy doloroso el caso, pero yo quiero señalar el hecho muy significativo de que desde hace cuatro meses el único oficial muerto por plomo enemigo ha sido este valeroso muchacho. En la actualidad no tenemos enfrente un enemigo organizado; los hoteles no tienen siquiera jefes y además no están muy solrados de armas y municiones (y esto lo afirmo rotundamente), no existe ningún contrabando por nuestras costas y son muchas las armas recogidas. Procuraremos el desarme hasta su totalidad sin vacilaciones, así como las operaciones que hayan de seguir hasta dejar conseguido nuestro objeto.

Para esa labor no es precisa ninguna clase de refuerzo y se seguirá haciendo con calma la repatriación de las tropas para así disminuir los gastos de África y llegando, para no gastar, a no emplear barcos especiales para los transportes, sino en expediciones ordinarias, trayendo en un día si y otro no compañías a la Península; en esa forma se han repatriado ya 40 de las 72 que había y las 32 restantes pronto estarán en España. El problema esencialmente militar concluirá cuando termine el desarme; yo creo que de aquí a unos seis meses de término,

Interesantes gestiones.

No se debe variar el trazado del ferrocarril Ontaneda-Calatayud.

Reunidos ayer en Madrid las representaciones de las excelentísimas Diputaciones provinciales y Cámaras de Comercio de las provincias interesadas en la construcción del Ferrocarril Ontaneda-Burgos-Soria-Calatayud, en la que Santander estuvo representada por el señor López Argüello, presidente de nuestra excelentísima Diputación provincial y el señor Gómez García, tesorero de nuestra Cámara de Comercio, que habían de solicitar también del excelentísimo señor ministro de Fomento cuanto se refiere a los Obreros del Puerto, de vital importancia, los acuerdos adoptados y gestiones realizadas, los transmiten dichos señores en telegrama recibido, que dice así:

«Reunión Comisión gestora acordamos perfecta unanimidad solicitar ministro Fomento intangibilidad trazado Ontaneda-Calatayud. Visitamos presidente Consejo Superior Ferrovial que ofreció estudiar detenidamente aspiración cuatro provincias interesadas. Esta noche no recibí ministro Fomento quien prometió que cualquier solución que se adopte sobre pretensiones empresa Santander-Mediterráneo, no interrumpirá construcción ferrocarril. Respecto modificación trazado si Estado construyera no existe criterio formado, que en todo caso se inspiraría máximas ventajas provincias mediante mínimo recorrido y más beneficiosa explotación. Particularmente nos comunicó ministro que construcción muelle Maliaño saldrá a concurso inmediatamente. Saludos, Alberto López Argüello y José Luis Gómez García.»

Cuando se estaba afeitando.

Un fogonero hiere a un capitán.

GIJÓN, 20.—En la fonda La Ciberna, estando afeitándose en su habitación el capitán de la Marina mercante don Alejandro Sierra Argüelles, de treinta años, entró el fogonero Manuel Díaz Álvarez, también hospedado allí y amigo del capitán, y agredió a éste con un hacha. Cuando el capitán quedó sin sentido el fogonero se apoderó de la cartera y se dio a la fuga. Aún no ha podido ser detenido. El capitán resultó con varias heridas en la cabeza de pronóstico menos grave. Se dice que en el suceso median cosas de índole muy delicada que nos abstendremos de consignar.

La escuadra inglesa.

Ha fondeado en la bahía de Villagarcía

VILLAGARCIA, 20.—Ha entrado la escuadra inglesa, enarbolando la insignia almirante el crucero «Hood». El almirante desembarcó, cumplimentando a las autoridades, celebrándose con este motivo en el Ayuntamiento una recepción oficial.

No se le olvide a usted, al telefonarnos, que el número de nuestro aparato es el 15-55. Recordándole ahorrará usted tiempo.

Dos notas oficiosas.

Lo que dicen el alcalde y la Real Sociedad Amigos del Sardinero.

Nota de la Alcaldía.

He sido informado de la existencia de una nota que, destinada a la publicidad, ha redactado, según parece, la «Real Sociedad de Amigos del Sardinero», cuya nota, al carecer de firma o ante firma que garantice su procedencia o arrostre la responsabilidad de su contenido, resulta un compuesto híbrido entre anónimo y nota oficiosa y en ella se pretende colocar a mi autoridad y a mi persona en una situación de violencia y desoportunidad para con el presidente de aquella entidad con ocasión de la visita que recientemente me hizo en mi despacho y cuya pública indignación se compagina muy mal con una carta que del secretario de la referida Sociedad he recibido con fecha de ayer y con el acto de volver a pretender en la misma mañana cobrar la subvención otorgada por la Corporación municipal de mi presidencia y la que subvención ha sido origen y causa de esta enojosa cuestión, cuyos pormenores vamos a exponer brevemente.

En el mes de mayo de 1925 la Alcaldía celebró con el presidente de aquella Real Sociedad una entrevista con el fin de darle a conocer el plan de obras que el Ayuntamiento pensaba realizar en aquella temporada en la zona del Sardinero y en la ejecución de cuyo plan de obras se comprometió a concertar con la cantidad azada de 12.000 pesetas.

Una vez terminadas en su totalidad las obras proyectadas y al proceder a la liquidación de las mismas, la Alcaldía exigió de «Los Amigos del Sardinero» el ingreso de la cantidad que se había comprometido a aportar (que para estas fechas, por cierto, había quedado reducida a pesetas 7.000) sin que sus requerimientos dieran el menor resultado.

Posteriormente y en diferentes ocasiones ha formulado ante referidos señores anterior petición sin conseguir cosa distinta de evasivas y subterfugios para eludir el cumplimiento de sus obligaciones, alegando una vez y otra el haberse señalado para disponer de la cantidad un plazo determinado por la propia Alcaldía, prometiéndose en otras una segunda suscripción, que no se ha llevado a realizar, para terminar calificando aquel compromiso de anticipo (1), como se hace en su carta de ayer antes aludida.

Para que el público sepa de un modo definitivo y por el irrecusable testimonio de la propia Sociedad «Amigos del Sardinero» todo el alcance del compromiso que adquirieron con el excelentísimo Ayuntamiento de Santander, transcribo a continuación la carta que recibí de aquellos señores en 22 de mayo de 1925, y de la que conocí, según consta en el libro de actas, la Comisión municipal permanente en su sesión del 29 del mismo mes y año, permitiéndome subrayar los extremos que dejan totalmente desvirtuada su cómoda noción de invocar la condición de Alcaldía y el pago establecido por la Alcaldía y el que se refiere a la cantidad de su aportación.

La carta dice así:

«Señor alcalde-presidente del excelentísimo Ayuntamiento de Santander. Muy distinguido señor: Tengo el honor de comunicarle a usted que esta Sociedad ha recaudado hasta la

fecha pesetas 7.000 de la suscripción que inició para que los propietarios e industriales del Sardinero contribuyeran a las obras que con tanto acierto ha ordenado esa Alcaldía realizar para embellecer aquel lugar, mejora tan necesaria y que seguramente ha de saber apreciar el pueblo de Santander.

Puede usted disponer cuando guste de referida cantidad, que está a su disposición, y mucho le agradecería esta Sociedad influyera si le era posible cerca de la Sociedad «El Sardinero», Casino, Tranvías y Segunda Playa para que también cooperen a la suscripción, pues hasta la fecha aún no lo han hecho y con cuyos donativos contaba en primer término esta Sociedad cuando tuvo el honor el que suscribe de manifestar, a requerimientos de usted, que podría llegarse a unas doce mil pesetas poco más o menos, lo que será imposible de no recibir la ayuda de las cantidades referidas, que son precisamente las más importantes y las que mayores beneficios reciben del Sardinero.

Aprovecha la ocasión para reiterar a usted su consideración personal más distinguida afectísimo seguro servidor q. e. s. m., EL PRESIDENTE (firmado), Manuel Prieto. Hay un sello que dice: «Real Sociedad Amigos del Sardinero, Santander.»

Después de conocido este interesante documento por la pública opinión, a la Alcaldía sólo le resta, interpretando con toda seguridad su sentir unánime, el permanecer firme en su actitud de no consentir que exista una Sociedad que percibe subvenciones del Ayuntamiento mientras se halle en descubierto con éste por cantidad no despreciable, y ello aún en el caso de que el deudor, valiéndose de medios poco recomendables, se coloque en la ventajosa situación de agraviado y pretenda calificar la energía y rectitud del demandante con términos de desoportunidad y destemplanza, sin darse cuenta de que el aplicarlos en esas condiciones es utilizar un arma que se vuelve contra el mismo que pretende esgrimir.

A mi, para defenderme, me basta con tener razón y poderla demostrar pública y privadamente, como acontece en este caso.—El alcalde, R. de la Vega.

Nota de la Sociedad «Amigos del Sardinero».

A la nota oficiosa facilitada ayer a la Prensa por esta Real Sociedad agrega un periódico de la mañana unas líneas, inspiradas, al parecer, por el alcalde, en las que se manifiesta implícitamente que la información dada a la Junta directiva de Amigos del Sardinero por el señor presidente fué consecuencia de las dificultades que se le presentaron en la Alcaldía para el cobro de la subvención concedida para festejos y propaganda y de la contrariedad que el hecho le produjo.

Sabe muy bien el señor alcalde que esto no es verdad. Y aunque la Real Sociedad cree que no cabe discusión del fondo del asunto, no por eso a su presidente habría de enojarse que se quisiera discutir, pues razones le sobran a aquella para demostrar que no debe nada al Municipio.

Lo que el presidente de Amigos del Sardinero encontró intolérable fué la forma en que le recibió el señor alcalde, reñida con la corrección que se debe observar siempre, más en el cargo que ocupa y en el sitio en que estaba.

Para no alargar esta nota bastará con repetir una de las frases que en la mencionada entrevista pronunció dicha autoridad:

«Si no me pagan son unos marranos.»

Perdone el público el que ajustándonos a la verdad, tengamos que consignar frase tan poco parlamentaria, por no decir otra cosa.

Se están haciendo ensayos.

La radiotelefonía y los servicios polí-cíacos.

NUEVA YORK.—Si los ensayos que se están realizando actualmente dan un resultado satisfactorio, el jefe de Policía de Passaic (Estado de Nueva Jersey) proveerá a sus agentes de un pequeño aparato radiofónico, de una lámpara, mediante el cual se establecerá comunicación con el Cuartel general de Policía. Las antenas de este aparato serán del tamaño de un cigarrillo corriente, y los agentes de Policía podrán recibir, en un radio de seis kilómetros, todas las señales del Cuartel general.

Los temporales.

Sigue la incomunicación entre Chinchilla y Almansa.

En Albacete. ALBACETE, 20.—Durante toda la noche se trabajó sin interrupción para restablecer la comunicación férrea entre Chinchilla y Almansa. En esta última estación está detenido el mixto de Alicante y el correo de Albacete.

En la de la Encina se encuentra detenido el correo de Valencia y el de Cartagena en la de Tobarra.

El rápido de Cartagena no ha podido pasar de Pozo Cañada, pero los viajeros de este tren fueron en un tren especial a Chinchilla y de aquí a Albacete y Madrid.

El correo de Madrid llegó a las dos y media de la tarde, quedando en esta estación en la que también está detenido el correo de Cartagena.

De la estación de Los Hitos salió un tren de socorro con dos máquinas quitándose dejando expedita la vía a media mañana.

Dos indígenas mueren de frío. MELILLA, 20.—En Targuis han muerto de frío dos indígenas.

Sigue la incomunicación.

ALBACETE, 20.—Sigue la incomunicación entre Chinchilla y Almansa.

No se admiten viajeros para Valencia y Alicante. Gran número de trenes están detenidos.

La nieve en la estación de Bonete alcanza dos metros de altura.

La comunicación por Pajares.

OVIEDO, 20.—Por Villamarín se ha podido restablecer la comunicación por el puerto de Pajares, recogiendo a los viajeros que estaban detenidos en la estación de Santa Lucía.

Ecos de sociedad.

Una boda.

En la iglesia parroquial de Consolación contrajeron ayer matrimonio la encantadora señorita Laura Fresno Hoyos y el acreditado comerciante don Benjamín Barquín López.

Bendijo la sagrada ceremonia el muy ilustre señor don Servando Jiménez, canónigo de esta Santa Iglesia Catedral, y apadrinaron a los nuevos esposos don José Fresno Hoyos, hermano de la novia, en representación de su padre, nuestro particular y distinguido amigo don Julián Fresno de la Calzada, y la bella señorita Pierina Barquín y Barquín, sobrina del novio, y por la madre de éste.

A los numerosos invitados se les sirvió un espléndido banquete en el Hotel Continental.

Los recién casados se trasladaron a su finca de La Cavada, desde donde saldrán para un largo viaje con objeto de regresar a Santander en la primavera próxima y fijar su residencia en esta población.

Nuestra felicitación a los recién casados y a sus distinguidas familias. Los viernes de gran moda del «Salón Reina Victoria».

Todos los días se ve concurrido este elegante salón por un público selecto. Sin embargo, los viernes de Gran Moda, el aspecto que ofrece el Reina Victoria es algo extraordinario. Por temor a incurrir en omisiones, preferimos no citar nombres, pero sí podemos asegurar que todas sus localidades están ocupadas por familias aristocráticas y de nuestra buena sociedad, quienes a la vez que contemplan un programa fino del arte mudo, escogido cuidadosamente para estos viernes, se deleitan con las melodías de la buena música ejecutada por su notable orquesta, cuyos méritos son reconocidos del distinguido público. Las obras que ejecutará hoy, bajo la dirección del señor Sanchis, serán:

- 1.º «Poeta y adivano», (obertura);
- 2.º «Doña Francisquita», (selección);
- 3.º «Escenas pintorescas», marcha, danza, angelus, fiesta bohemia; Massenet.
- 4.º «Berceuse», (solista señor D'Hers), Godard.
- 5.º «Danza española», (solista señor Estefanía); Sarasate.
- 6.º «Schüerzad», Rimsky-Korsakow.
- 7.º «Capricho»; Estefanía.

Provección: la delicada comedia «NINICHE» por OSSIS OSWALDA, la encantadora artista de las toilettes brillantes y de las ingenuidades infantiles.

Viajes. —Hemos tenido el gusto de saludar a la respetable señora viuda de Beistegui y a su hijo Carlos, que han llegado a Santander, procedentes de Madrid.

También se encuentran en Santander, procedentes de Madrid, los distinguidos señores don Juan Pleiffer y don Carlos Beistegui.

—Se encuentra en esta ciudad, procedente de Salamanca, el bizarro capitán don Joaquín Asenjo Espinosa.



LA SEÑORA Doña Manuela Gutiérrez Calderón

(VIUDA DE MENDARO)

Falleció en la paz del Señor el día 20 del actual

A LOS 77 AÑOS DE EDAD

habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica

R. I. P.

Su director espiritual don Félix Apellániz; sus hijos don Ceferino y don Ramón Mendaro Gutiérrez; hijas políticas doña Teresa Pérez Romero y doña María Monserrat Sañudo Cano; hermana doña Camila Gutiérrez Calderón; tío, el muy ilustre señor don Ceferino Calderón Díez; primos y demás parientes,

Suplican a sus amistades la encomienden a Dios Nuestro Señor en sus oraciones y asistan a la conducción del cadáver; que tendrá lugar en el día de hoy, a las tres de la tarde, desde la casa mortuoria, plaza Mayor, al cementerio de San Pedro de Rudagüera, y a los funerales que, por el eterno descanso de su alma, se celebrarán el lunes, 24 del actual, a las diez de la mañana, en la iglesia parroquial de esta ciudad; por cuyos favores les quedarán muy agradecidos.

Torrelavega, 21 de enero de 1927.

Agencia funeraria Hijos de Roselli.—TORRELAVEGA

La Guardia civil.

Resumen de los servicios prestados en 1926.

Por juzgarlo interesante recogimos el resumen de los servicios prestados en el año de 1926 en toda España por el admirable Instituto de la Guardia civil:

Detenidos por diferentes delitos. 52.387; captura de requisitorias, 3.396; denuncias de caza y pesca, 9.359; carruajes y carreteras, 87.314; contrabandos aprehendidos, 82; armas de caza recogidas, 6.191; idem de fuego cortas, 1.489; idem blancas, 2.601; servicios humanitarios, 589; incendios en fincas rústicas, 1.566; idem en urbanas, 1.121; denuncias por daños en los montes, 6.959; denuncia de ganado que pastaba sin autorización; lanar, 529.573 cabezas; cabrio, 355.661; vacuno, 23.652; cerda, 86.149; caballero, mular y asnal, 25.043. Total de ganado que pastaba sin autorización: 1.028.022 cabezas.

Detenidos por anteriores hechos, 34.770. El director general del benemérito Instituto dió las gracias a 451 del mismo. Las diferentes autoridades testimoniaron también su gratitud en innumerables ocasiones. Nuestra felicitación a la fuerza de toda España y a sus dignos jefes.

CONSULTA de enfermedades de la PIEL, VENE-REAS y SIFILITICAS, por el especialista Vega Trápaga

en Méndez Núñez, 7. 2.º—Teléfono 3734.

«El Pueblo Cántabro» en Burgos.

(Crónica postal)

Los adelantos del ferrocarril Santander-Mediterráneo. En el día de ayer llegó material de coches para el ferrocarril Ontaneda-Catalayud. Dichos coches destinados al transporte de viajeros, alcanzan al considerable número de doscientos treinta y cuatro.

Están montados con los últimos adelantos, poseyendo cada unidad alumbrado eléctrico, calefacción, etc., etc., y son espaciosos, por todo lo cual pueden competir con los de las mejores compañías ferroviarias.

Para último del próximo febrero se esperan varias locomotoras que serán precisamente las que han de arrastrar a los vagones ya recibidos. El nuevo arzobispo de Burgos.

Hace varios días se recibieron las bulas del nuevo arzobispo de esta Archidiócesis, doctor don Pedro Segura.

Tan pronto como se supo la buena nueva, se echaron a vuelo las campanas de la Catedral, secundando a ésta las demás parroquias e iglesias de la ciudad.

Al siguiente día se entonó en el S. T. M. un solemne «Te Deum» en acción de gracias, por el acuerdo nombramiento, para bien de la Iglesia.

Según noticias, el nuevo arzobispo hará en breve su entrada triunfal en la ciudad.

Los Juañoncos. Con extraordinaria concurrencia se ha celebrado en el Teatro Principal, las representaciones a cargo de la troupe «Los Juañoncos». Actuando en Burgos por vez primera, le dedicaron francos de encomio a sus directores señores Alonso y Amiano, por su brillante temporada en nuestro coliseo.

Va teniendo informes muy favorables de esta compañía. Informes que fueron ratificados magníficamente.

Peppita Juañonco con sus canciones regionales: Peppita Fontaña como concertista; la bella Estela-Mayo como bailarina; los hermanos Elitía y Vicente Reyes, que forman una notable pareja de baile y prometen ser unos artistas, debido a las facultades que poseen, y las señoras Cañizares, García y Cortés, también bailarinas; desmenuaron muy bien sus números, por lo que en unión a sus compañeros fueron aplaudidísimas.

El maestro concertador don Ricardo Amiano, puso desde luego todo su empeño, para el mejor éxito de la obra.

Ueyan en su itinerario a esta simpática Santander. No duda que los críticos estarán de acuerdo con todo lo anteriormente expuesto; por esto creo que debemos dar a cada uno lo que le pertenece, y así baremos justicia.

Mi enhorabuena a «Los Juañoncos» y les deseo que obtengan semejantes éxitos en el resto de España.

El corresponsal.

Sucesos de ayer

Accidente del trabajo. En un taller de la calle de Pedraza se produjo heridas contusas en los dedos índice, anular y medio de la mano derecha el mecánico Antonio Martínez Solís, de diez y ocho años.

Consecuencias de una riña. Eduardo López Alvarez, de veintinueve años, pasó a curarse a la Casa de Socorro de una cefalalgia.

consecutiva a una contusión en la región occipital.

Se la produjeron en riña. Se cortó con un cristal.

A las cinco de la tarde, la muchacha Rosa Abajas García, de doce años, tuvo la desgracia de cortarse con un cristal, causándose una herida incisiva en la muñeca derecha que seccionó arterias y todos los tendones flexores.

Casa de Socorro. Además de los anteriores, en el benéfico establecimiento municipal fueron asistidos ayer:

Julia Gómez Martínez, de cinco años, de distensión figmentosa de la muñeca derecha.

David Fernández Aparicio, de siete años, de herida incisiva en el dedo índice de la mano derecha.

Antonio González González, de trece años, de contusión con hematoma en la región occipital.

Celia Campa Gómez, de cinco años, de quemaduras por bujía en el ojo izquierdo.

Lauro Valdor Cortés, de treinta y siete años, de contusión en el dedo pulgar de la mano izquierda.

Accidente lamentable.

Hasta nosotros ha llegado la noticia de un lamentable accidente que ha sido muy sentido en la hermosa villa de Reinoso.

La distinguida esposa de nuestro activo corresponsal, el notable escritor don Vicente Ramoa, sufrió días pasados una caída, resultando con la rotura de un brazo.

Inmediatamente fué asistida por los prestigiosos doctores Pérez Arnel (don Jesús), Rábano y Casafont, aplicándosele los rayos X.

A la vez que lamentamos sinceramente el accidente, hacemos votos por el pronto restablecimiento de la bondadosa señora.

ALBERICO PARO RAYOS X Para diagnósticos y tratamientos.

Diatermia. Rayos ultravioletas (tratamiento especial del raquitismo). Electrodiagnóstico y electroterapia. ENFERMEDADES DE LOS NIÑOS. Consulta de once a una y media. Ribera (Al lado del Anisot; palacio de Correos) Teléf. núm. 32-06

Al margen de un suceso. Complaciendo a unos vecinos.

Del pueblo de Hermosa recibimos el ruego de que aclaremos una información aparecida en nuestro número del día 18 acerca del hallazgo de un vecino de aquí, muerto en el monte.

Se nos dice que Angel Crespo no era aficionado a la bebida—este es el punto más grave según los comunicantes—y que en el pueblo era muy estimado por su hombría de bien, añadiéndose que, aun hallándose delicado de salud y por evitar a sus hijos, también enfermos, la caminata fué él a Solares por las medicinas que precisaba su hermana Camila, que se halla en cama.

Como a las ocho y media o las nueve se encaminaba a Hermosa cuando, sin duda debido a su estado de salud y a lo infernal de la noche, debió de sufrir un ataque que le produjo la muerte en pleno camino.

Queda recogido el ruego en todas sus partes. Como se comprenderá nosotros no hemos tenido intención de ofender a nadie, limitándonos a recoger una información llegada con garantías, a nuestro juicio, de verosimilitud.

Y para que se vea que ello es así, que conste que «El Diario Montañés» ha dado también cuenta del suceso en la siguiente forma:

«En las inmediaciones del pueblo de Hermosa y sitio denominado «Ambueno», ha sido hallado el cadáver de un hombre como de unos cincuenta años de edad.

Avísado el Juzgado municipal, éste se personó inmediatamente, acompañado del médico titular, quien después de reconocer el cadáver, certificó que la muerte pudo haberse producido por un ataque de alcoholismo.

El muerto no presentaba heridas ni señal de violencia alguna.

Se ha averiguado que era vecino de Hermosa y se llamaba Angel Crespo Cavadas, de cuarenta y ocho años de edad.»

J. LOPEZ PEREDO

MÉDICO DEL HOSPITAL Especialista en partos y enfermedades de la mujer. Consulta diaria, Gómez Oreña, 6. 1.º Teléfono 2168

F. Llerandi García

ESPECIALISTA ENFERMEDADES DEL APARATO DIGESTIVO, RAYOS X, MEDICINA GENERAL. Consulta de 9 a 1 y de 4 a 6.—Calle del Peso, 9. Avisos, teléfonos 18-03 y 32-51.

Notas bibliográficas.

«La amazona de Estella».

En un tomo de unas doscientas cincuenta páginas exornado con una lámina, por portada, de Gerardo de Alvear, se nos muestran dos obras de nuestro gran poeta José del Río. Nos referimos a «La amazona de Estella» y a los «Versos de circunstancias».

Pongamos al margen del nuevo libro de José del Río unas notas que sean como impresión de lectura, unas breves consideraciones, sin pretensión alguna muy alejadas del deseo de hacer crítica.

José del Río Sáinz es un poeta de cierta encantadora ingenuidad, franco en sus decirs y brioso en su inspirado versificar. Cuando leemos, y lo hacemos con frecuencia, su libro anterior o sea sus «Versos del mar y otros poemas» encontramos en el poeta ante todo y sobre todo la inspiración a tono con el asunto cantado en los poemas, pero nos subyuga más fuertemente, hasta el punto de hacernos cautivos de sus versos, en los poemas marinos. El mar ha sido y sigue siendo un gran amigo de José del Río. El mar es cantado por el antiguo marino con esa, hasta cierto punto ingenua, remembranza que pone en el alma bilingüe y encautos verdaderos. José del Río versifica, por otra parte, con soltura y facilidad. Pone sus primeros y más firmes amores en la rima de cuarteta que ahora, por ejemplo, es de dedecasilabos versos y luego más tarde de octosílabos. La versificación de este poeta sin embargo es varia. Tiene una característica en sus composiciones que no queremos dejar pasar por alto. Gran cantidad de composiciones tuyas se nos muestran como sonetos, y realmente, conforme a la concepción clásica, no son tales sonetos, por la manera de rimar los cuartetos entre sí y los tercetos entre sí.

El prólogo de «La amazona de Estella» es, sin embargo, una muestra de soneto clásico en versos dedecasilabos. No criticamos ni un sílabo menos, la composición de José del Río que avanza como soneto y no lo es realmente desde el punto de vista de la presentiva clásica.

En literatura lo primero es sentir, después expresar. La expresión ha de meditar sobre el sentimiento y no el sentimiento a la expresión. Las literaturas poéticas pueden llegar a formar nueva Retórica. Y la concepción de la independencia es una de las más valiosas que puede hacer el poeta.

Por lo demás José del Río es un poeta siempre inspirado; y sus versos nos hacen sentir en todo momento los dulces y variados encantos de la composición poética que logra consistir plenamente la armonía del ritmo.

«La amazona de Estella».—Es un poema dramático en tres jornadas, que al decir de su autor es una «tragedia de aquella dulce Reina Margarita». La acción de la obra transcurre por el año de 1873, época de la segunda guerra carlista en Euzkadi. Aparecen en ella don Carlos y doña Margarita con su pequeña corte en la que figuran entre otros al pariente de Bradomín y el caballero de Longuyón, noble francés al servicio de don Carlos. Este Longuyón y la valerosa carmenista doña Begoña de Oñoro son los verdaderos y auténticos protagonistas de la obra. El argumento de ésta, aunque no nuevo, está exornado con decorativa y con feliz manejo de los personajes. Predomina en toda ella el poeta sobre el dramaturgo, con predominio que consideramos agradable para el último que es la víctima.

La primera jornada es un primer acto de fuerza y elegancia. Encontramos en ella algunas escenas que predominan, y con mucho, sobre las otras. Recordemos aquella escena íntima entre don Carlos y doña Margarita, los reyes sin reino, en el que la tierra y su amante esposa habla amorosa junto al esposo cuya vida fué resguardada por las balas en el reciente combate de la mañana. Doña Margarita define la noche en unos bellísimos versos en forma de cuartetos.

Es bella también la réplica de don Carlos. Bello asimismo es el rasgo de doña Margarita cuando quiere vender sus joyas para sufragar los gastos de la campaña. Su sacrificio, que don Carlos no quiere admitir, no es ya necesario, pues doña Begoña de Oñoro viene con sus millones a combatir por la causa de los reyes sin reino cumpliendo el último anhelo de su padre don Inigo de Oñoro. Esta doña Begoña, que al decir de, marqués de Bradomín

por lo brava y lo bella pasmo fué de toda Estella, viene a España a ayudar a don Carlos en su causa, más tropezca en la misma corte con el caballero de Longuyón que fué allí en América su amor único, el que huyó y traspuso el Océano, creyendo con ello lavar su villano proceder.

En la segunda jornada se nos presenta el Real de don Carlos. Longuyón muéstrase enamorado de doña Margarita, pero oculta su amor temeroso. Había ante la reina y pugna por escaparse por la boca su grande amor. La reina al fin comprende, y Longuyón pide perdón contentándose con poca cosa. «Solo os pido—dice a la Reina—

¡No! ¡Yo no le maté!... De extraños modos llegó hoy el fin de mi existencia ¡amarga... Es el rayo de Dios, que hiere a todos, y es la fatalidad quien lo deseará. Tal es a grandes rasgos el poema dramático de José del Río. Algunos personajes tal vez no lleguen a acusar realmente una personalidad, pero completan muy bien el conjunto de la obra.

Las acotaciones, en verso también, son bellísimas en algunos pasajes, y siempre a tono con la situación que indican. El verso es vario. El pareado no falta. Predomina sin embargo la cuarteta y el cuarteto.

Hay situaciones muy dramáticas, y los finales de acto son de seguro efecto. En conjunto «La amazona de Estella» es una obra muy apreciable desde el punto de vista dramático. Las dos primeras jornadas las juzgamos superiores a la tercera. Tienen más consistencia y son de gusto más depurado. Juzgamos el poema teatral y nos placiera verle vivido en un escenario por actores que supieran decir bien los versos con que el poeta vistió el lenguaje de su poema. Versos, que sin desdén por lo demás de la obra, son lo más bello de todo el poema.

Por falta de espacio dejamos para otro día el ocuparnos de la segunda parte del nuevo libro de José del Río, o sea, de los «Versos de circunstancias».

Francisco ANTONIO

ANTONIO ALBERDI

DIATERMIA.—CIROLOGIA GENERAL. Especialista en partos, enfermedades de la mujer y vías urinarias. Consulta de 10 a 1 y de 3 a 5. Amós de Escalante, 10.—Teléf. 27-74

Detalles de un crimen.

La cuestión se suscitó en una taberna

GIJÓN, 20.—Se conocen nuevos detalles del crimen cometido en la parroquia de Albardi.

La cuestión se suscitó en un establecimiento de bebidas de aquella parroquia, discutiendo José Suárez Rodríguez con Facundo Suárez, padre del agresor, el cual, cogiendo una varita que llevaba uno de los acompañantes, golpeó al José, separándole los contentulios.

Facundo, con su hijo y compañeros, marcharon luego a un lugar inmediato, y cuando ya se dirigían a sus casas, al pasar frente a la de José Suárez Alvarez, salió éste, disparando dos tiros contra Facundo, sin hacer blanco.

El hijo de Facundo arrebató el arma al agresor, quien volvió a su domicilio, saliendo armado con una hoz, siguiéndole su padre y su hermano Silverio con un instrumento de labranza. Volvió el hijo de Facundo a arrebatat la hoz que empuñaba José, hiriendo a éste y a su hermano Silverio y matando al padre de éstos.

Leopoldo Rodríguez F. Sierra

MEDICO Especialista en enfermedades de la piel y secretas.—Radium y Rayos X para radioterapia profunda. Muelle, núm. 20.—Teléfono núm. 20-23 CONSULTA DE DIEZ A UNA

«El Pueblo Cántabro» en Llanes.

Gremio de pescadores.

Antayer celebró junta general ordinaria esta Sociedad Llanera, tomándose en la reunión el acuerdo de gratificar con 400 y 100 pesetas, respectivamente, al abogado y al administrador saliente del Gremio, y hacer un reparto entre los asociados.

Efectivamente, ayer se verificó el reparto, consistente en 25 pesetas por soldado.

De cine. Numeroso público, sobre todo a la sección de las siete, acudió ayer al teatro «Benavente», donde, a petición de aquel, se repitió la muy notable película «Koenigsmark».

¡S! pasó la primera jornada y hoy se proyectará la segunda y última.

—Mañana, viernes y pasado, sábado, se exhibirá «La Ilusión», en el «Salón Moderno», una de las más colosales obras de la cinematografía, que representa la grandiosa epopeya que trazó en la época anticlásica el gran poeta Homero, y que ha sido llevada a la pantalla con todo lujo de detalles.

«La Ilusión» consta de tres jornadas, tituladas «El rapto de Helena» y «La destrucción de Troya».

Una boda. El día 18 del corriente se efectuó en la parroquia de Parres el enlace nupcial de la señorita Salud Bustillo Varela con el joven don Santiago Sánchez de la Vega.

Bendijo la unión el párrotero don Eduardo González Mendoza, y actuaron de padrinos la señorita Herminia Sánchez Gutiérrez y don Francisco de la Fuente Bustillo, tíos de los desposados.

Los numerosos invitados que asistieron a la ceremonia religiosa, una vez concluida ésta, se trasladaron a la casa de los padres de la novia, donde fueron obsequiados con suma esplendor.

Desearnos al nuevo matrimonio que fijará su residencia en Llanes, larga y venturosa vida conyugal. Un ángel más.

Con numeroso séquito ha sido conducido esta tarde, a las cuatro, al cementerio municipal de Campiengo, el cadáver del niño Gabriel Noriega Garán, que subió al cielo en esta villa, a la temprana edad de diez y nueve meses.

A sus desconsolados padres, don Ramón y doña Cesárea, acompañamos en su sentimiento, pésame que hacemos extensivo a los abuelos de la angelical criatura.

ONOFRE

Espectáculos.

TEATRO PEREDA.—Compañía de comedias Bassó-Navarro.

Hoy, viernes Fénixia, todas las señoras a mitad de precio. A las seis y cuarto y a las diez y cuarto, el juguete cómico en un acto «La casa de los Milagros» y la comedia en dos actos «Ángela Montaña».

GRAN CINEMA.—Hoy, a las seis, hasta las diez, «Tour y sus alrededores», una parte; «Un debut por atormentado», dos partes; y «En las habitaciones de Mahala», extraordinaria comedia final, por Marie Prevost, Harrison Ford, Sylvia Bames y Harry Miers.

SALON REINA VICTORIA.—Hoy, de 10 a diez, gran media: grandioso estreno de la deliciosa comedia «Nenecha», interpretada por la genial Ossi Oswald, la encantadora artista de las toilettes brillantes y de las ingenuidades infantiles, en siete partes, y la comedia «Una Eva y dos Adanes», por Charlot.

En la Sala Popular.—De seis a doce, el mismo programa.

CINEMA BONIFAZ.—Hoy, a las seis, hasta las diez, «Una extraordinaria aventura de Las Candelas», cinco partes y una comedia, en dos partes. Precios populares.

Teatro Pereda

Gran compañía de comedias Bassó-Navarro (procedente del teatro Lara, de Madrid). HOY, 21 DE ENERO DE 1927

VIERNES FÉMINA.—Todas las señoras a mitad de precio.—Tarde, a las seis y cuarto. Noche, a las diez y cuarto: 1.º El juguete cómico, en un acto, LA CASA DE LOS MILAGROS.—2.º La comedia en dos actos, ANGELA MARIA.

Mañana, sábado, a las seis y cuarto, 7.º de abono: LA TONTA DEL BOTE.—Noche: Grandioso estreno, MARIA FERNANDEZ.—Gran juguete cómico de Muñoz Seca.

Los fanáticos.

Son condenados flageladores de párroco.

MILLON.—El Tribunal de lo criminal ha condenado en un día a diversas penas, que van entre ocho y diez meses de prisión sin que puedan serles aplicadas las disposiciones concernientes a la remisión de pena, a los flageladores del cura párroco de Bonbr...

Como se recordará, en enero año pasado un grupo formado por dos hombres y diez mujeres, pertenecientes a la secta llanera Nuestra Señora de los Llanos, dada en Burdeos por una peregrinación, se dirigió a Bonbr...

Estos fanáticos acusaban a su sacerdote de haber embrujado a varios de los adeptos a la secta, quienes sufrían por esta causa les sin cuento.

MIGUEL A. SAIZ ANTONIO MEDICINA GENERAL De regreso del extranjero, reanuda su consulta del Aparato digestivo y enfermedades de la nutrición.

Comisaría sanitaria.

El libro registro quejas.

Por el presente anuncio se sabe a todas las Sociedades de Corros Mutuos, Empresas, Seguros y Seguros de enfermedad, obligación que tienen de llevar libro registro de quejas y reclamaciones, el cual estará sellado esta Comisaría Sanitaria, o pueden hacerlo de diez a doce media, todos los días laborables.

Santander, 20 de enero de 1927. El secretario de la Comisaría Sanitaria, Enrique Vega Trápaga.

Fernando Estrada

SISTEMA NERVIOSO ELECTRODIAGNÓSTICO ELECTROTERAPIA Castelar, núm. 1.—Teléfono 1143

Notas militares

Destino. Don Salvador Martín Martín, jefe de parada del Depósito de Ballos sementales de la sexta división, pasa al de la segunda, y don...

En Londres. Aumentan los divorcios.

LONDRES.—El Tribunal regío Justicia tendrá que juzgar durante el actual trimestre 600 casos de divorcio. Es la primera vez que llega a dicha cifra.

El número de divorcios cesó sin cesar desde 1900; pero hay que tener en cuenta que en el mismo período ha aumentado también el número de matrimonios.

TRIBUNALES

Suspensión. Por no comparecer el procesado José María Gómez, fué suspendido el juicio oral de la causa que en el Juzgado del Oeste.

Notas diversas. La Cuidad de Santander.—El movimiento del Asilo en el día de ayer fué el siguiente: Comidas distribuidas, 920. Estancias causadas por transportes, 30.

Asilados existentes en el Establecimiento, 155.

Dr. Vázquez Andia

PARTOS Y GINECOLOGIA Medicina y cirugía de esta especialidad.—RAYOS X.—DIATERMIA. CONSULTA DE ONCE A UNA. San Francisco, 21.—Teléfono 33-14

La política y los problemas nacionales.

El ministro de Hacienda hace unas interesantes declaraciones acerca del asunto de la consolidación.

La «Gaceta». MADRID, 20.—Entre las disposiciones que hoy publica la «Gaceta»...

Una visita. El señor Annós ha sido visitado por el gobernador civil de Barcelona.

Quilones de León. Pasado mañana llegará a la corte nuestro embajador en París...

Otro viaje de Yanguas. El ministro de Estado hará el 27 de este mes un nuevo viaje a Linares...

Próximos Consejos. Mañana por la tarde se celebrará en la Presidencia Consejo de ministros...

Declaraciones de Calvo Sotelo. Mañana publicará «El Sol» unas declaraciones del ministro de Hacienda...

Disposiciones de Guerra. El «Diario Oficial» del Ministerio de la Guerra publica hoy las disposiciones siguientes:

El cupo contributivo de Navarra. El ministro de Fomento recibió la visita de dos diputados forales de Navarra...

También recibió el señor Calvo Sotelo a dichos representantes. Parece que las conversaciones para reformar el cupo contributivo de Navarra...

Regreso de un ministro. Esta noche regresó a Madrid el ministro de Gracia y Justicia.

Interesante proyecto. El ministro del Trabajo es una Comisión de la Sociedad Española de Industrias de tracción eléctrica...

Salón Reina Victoria. Hoy, viernes, 21, de seis a diez. GRAN MODA. Grandioso estreno de la superproducción, en siete partes, NENICHE...

Notas de la Alcaldía

Congreso de Municipios españoles. El alcalde ha recibido una carta de la Comisión de Municipios españoles...

Dej señor López Argüello. El alcalde ha recibido un telegrama del señor López Argüello...

Pablo Pereda Elordi. Médico especialista en enfermedades de la infancia. Consultorio de niños de pecho...

PASTILLAS EVANS. jamás supe lo que eran resfriados con tos y ronquera. — Farmacias y droguerías. — Agentes: E. PEREZ DEL MOLINO, S. A.

CARLOS R. CABELLO. Partos, enfermedades y cirugía de la mujer. (GINECOLOGIA) MEDICINA INTERNA...

Notas necrológicas.

En Torrelavega, después de recibir los Santos Sacramentos, ha dejado de existir la bondadosísima y caritativa señora doña Manuela Gutiérrez Calderón...

Y el señor Elizondo—si nuestros informes son verídicos, como firmemente creemos—se puso al habla con un prestigioso árbitro de Vizcaya...

Ayer llegó a esta ciudad la triste noticia de haber fallecido en la corte el culto y caballeroso teniente coronel de Estado Mayor don José Castro...

El fallecimiento del prestigioso militar, que era aprecioísimo en Santander, por sus buenas cualidades, ha causado profundo sentimiento...

La situación internacional.

En París se vió ayer la famosa causa del complot de Perpignan.

La causa por el complot de Perpignan. PARIS.—Hoy se ha visto ante el Tribunal de corrección la causa por el complot de Perpignan.

El presidente le dijo que aguardara; se hizo el resumen de la acusación, y después de contestar a varias preguntas que le dirigió, fué autorizado para leer el documento...

Yo justificaré mi actitud política, y pido a mis adversarios que me traten como los trato yo.

Los chinos combatirán. LONDRES.—Dicen de Shanghai que el general jefe de las fuerzas del Sur ha dicho que los terrenos de las concesiones inglesas pertenecen a los chinos...

Información deportiva. Un jugador del Abandotarra acaba de morir del tétanos.

El partido homenaje a Machimbarrena. SAN SEBASTIAN, 20.—Esta tarde, en el campo de Atocha, se celebró el partido homenaje al jugador donostiarra Alberto Machimbarrena.

Sección marítima.

El «Cristóbal Colón». Según radiograma recibido en esta Casa Consignataria, este buque se encontraba navegando, sin novedad, el miércoles, a mediodía, a 2.760 millas de Habana.

Rara es la familia donde no se han registrado casos de gripe, peligrosa dolencia que, como es sabido, ha dejado recuerdos muy tristes y ha costado gran número de vidas humanas en anteriores epidemias.

A. VALLINA PALACIO APARATO DIGESTIVO Consulta de 3 a 5 BURGOS, 1, SEGUNDO

Una prueba interesante.

El vuelo de Barberán y González Gil.

SEVILLA, 20.—A las ocho de la mañana aterrizó en Tablada el aparato «Loring R-3, número 2», que salió a las cinco de la tarde con los capitanes Barberán y González Gil...

Los aviadore se elevaron y marcharon hacia la costa azul, atravesando el Estrecho y volaron sobre Tánger y Larache.

Después el «Loring» marchó hacia Madrid, regresando a las costas de Sevilla para volver de nuevo a las de África y desde allí los aviadore volvieron a Sevilla.

Después el «Loring» marchó hacia Madrid, regresando a las costas de Sevilla para volver de nuevo a las de África y desde allí los aviadore volvieron a Sevilla.

Después el «Loring» marchó hacia Madrid, regresando a las costas de Sevilla para volver de nuevo a las de África y desde allí los aviadore volvieron a Sevilla.

Después el «Loring» marchó hacia Madrid, regresando a las costas de Sevilla para volver de nuevo a las de África y desde allí los aviadore volvieron a Sevilla.

Después el «Loring» marchó hacia Madrid, regresando a las costas de Sevilla para volver de nuevo a las de África y desde allí los aviadore volvieron a Sevilla.

Después el «Loring» marchó hacia Madrid, regresando a las costas de Sevilla para volver de nuevo a las de África y desde allí los aviadore volvieron a Sevilla.

Después el «Loring» marchó hacia Madrid, regresando a las costas de Sevilla para volver de nuevo a las de África y desde allí los aviadore volvieron a Sevilla.

Después el «Loring» marchó hacia Madrid, regresando a las costas de Sevilla para volver de nuevo a las de África y desde allí los aviadore volvieron a Sevilla.

Después el «Loring» marchó hacia Madrid, regresando a las costas de Sevilla para volver de nuevo a las de África y desde allí los aviadore volvieron a Sevilla.

Después el «Loring» marchó hacia Madrid, regresando a las costas de Sevilla para volver de nuevo a las de África y desde allí los aviadore volvieron a Sevilla.

Después el «Loring» marchó hacia Madrid, regresando a las costas de Sevilla para volver de nuevo a las de África y desde allí los aviadore volvieron a Sevilla.

Después el «Loring» marchó hacia Madrid, regresando a las costas de Sevilla para volver de nuevo a las de África y desde allí los aviadore volvieron a Sevilla.

Después el «Loring» marchó hacia Madrid, regresando a las costas de Sevilla para volver de nuevo a las de África y desde allí los aviadore volvieron a Sevilla.

Después el «Loring» marchó hacia Madrid, regresando a las costas de Sevilla para volver de nuevo a las de África y desde allí los aviadore volvieron a Sevilla.

Después el «Loring» marchó hacia Madrid, regresando a las costas de Sevilla para volver de nuevo a las de África y desde allí los aviadore volvieron a Sevilla.

BOLSAS Y MERCADOS

SANTANDER
Interior 4 por 100, a 66,90 por 100; pesetas 25.000.
Amortizable 1917, a 90,75 por 100; pesetas 20.000.

Table with columns for 'DE MADRID', 'Interior', 'Exterior', 'Amortizable', 'CEDULAS', 'ACCIONES', 'OBLIGACIONES'.

Table with columns for 'DE MADRID', 'Interior', 'Exterior', 'Amortizable', 'CEDULAS', 'ACCIONES', 'OBLIGACIONES'.

Table with columns for 'DE MADRID', 'Interior', 'Exterior', 'Amortizable', 'CEDULAS', 'ACCIONES', 'OBLIGACIONES'.

Table with columns for 'DE BARCELONA', 'Interior', 'Exterior', 'Amortizable', 'ACCIONES', 'OBLIGACIONES'.

Table with columns for 'BILBAO', 'Acciones', 'Obligaciones'.

¡CICLISTAS!
Para comprar una bicicleta buena y barata no hay más remedio que: comprarla en la Casa Ruiz.
Bicicletas desde 95 pesetas. Único taller de reparaciones. Accesorios.
PRECIOS MAS BARATOS QUE: NADIE.
CASA RUIZ, Arcos de Doriga, 5. Teléfono. número 33-28.

CAMIONETA FORD
de quince días de uso se vende por dejar negocio. Informar esta Administración.

Visita AL TODO DE OCAISION
Única especial casa en Santander dedicada a la compra-venta y cambio de alhajas, objetos de plata, oro y platino, relojes de todas clases, máquinas de coser y escribir, aparatos fotográficos, gemelos de teatro, gramófonos, bicicletas, cajas de caudales, juguetes, antigüedades, muebles y toda clase de objetos y artículos de ocasión, pagando todo su valor. Reforma de toda clase de joyas y composuras de relojes y máquinas.
MANTILLAS Y MANTONES DE MANILA VENDE Y ALQUILA LA CASA QUE MAS BARATO VENDE. VISITENLA Y ENCONTRARAN VERDADERAS GANGAS
Tableros, 3. En la afortunada LOTERIA N.º 13. Teléfono, 16-48.

De nuestros corresponsales.

Información de la provincia.

Crónica de Torrelavega.

Lo que debe resolverse con la mayor urgencia.

No hace muchos días lo hemos manifestado desde estas mismas columnas. El trastorno que causa a las gentes y los perjuicios que irroga al comercio en general ese paso a nivel que existe en la estación de Torrelavega (Norte), es algo que subleva los ánimos.

Las portillas que durante el día y la noche están muchas veces cerradas por el paso y maniobra de tanto tren impiden la circulación de camiones y de peatones y definen un poco tiempo a los carros y camiones que van y vienen con mercancías a los almacenes de pequeña velocidad.

No hay derecho a que las portillas de un paso a nivel detengan a quienes necesitan caminar de prisa, tanto en sus asuntos particulares como en los comerciales, porque la vida actual exige actividad, mucha actividad, sopena de vivir muriendo.

Pedimos una vez más que la Cámara de Comercio, el Municipio y cuantas entidades y personas se ocupan del florecimiento constante de la ciudad actúen unidos y traten de que la Compañía del ferrocarril del Norte, que aproximadamente obtiene de la estación de Torrelavega un ingreso anual de MILLON Y MEDIO DE PESETAS, haga desaparecer ese paso a nivel o le reforme de manera que no cause perjuicios, cuya obra bien puede consistir en que la carretera sea rebajada para que la vía pase por encima.

Pero esta demanda, si se quiere verla atendida, hay que hacerla personalmente; todo lo que sea elevar escritos, aunque estén admirablemente razonados, es perder el tiempo. Hay que ir a Madrid y no volver sin que el asunto quede resuelto. Para ello es necesario formar una Comisión de fuerzas vivas; poco numerosa, pero sí muy documentada e integrada por personas activísimas y de espíritu optimista.

Esa misma Comisión podría a la vez ocuparse de otros problemas importantes que urge resolver, entre ellos el del pavimento de las carreteras que pasan por nuestra ciudad y la mejor nivelación de las mismas, pues la pendiente que existe en la calle de José María de Pareda es algo impropio de una población moderna, aparte de que puede ser causa de no pocas desgracias producidas por atropellos, vuelcos y patinazos de los coches.

¡Ni un día más debe esperarse a resolver estos asuntos! Recordemos lo que ocurrió cuando trataban de arrebatarnos la Cámara de Comercio; si entonces no va una Comisión a Madrid, ¿qué hubiera sucedido? Pues sencillamente, que Torrelavega no tendría hoy dicha importante entidad.

¡Qué razón tenía el señor Díaz Bustamante cuando en el verano último propuso a la Corporación que se realizara dicha obra!

Hay que convencerse; para que los empleados trabajen en invierno a gusto deben tener en las oficinas agradable temperatura; de lo contrario, si el invierno es crudo, como el actual, no podrán ni coger la pluma y, como es natural la labor de los mismos será mucho menor que la precisa para que los asuntos marchen al día.

El mercado de ayer. Con las granizadas que cayeron el miércoles y la lluvia de ayer, no es extraño que el mercado resultara tan insignificante como el anterior. Apenas hubo vendedores y compradores; con esto está dicho todo. Los precios continúan igual que en los últimos mercados. Los huevos de gallina del país valieron a 4 pesetas docena; las patatas a 3,60 pesetas los once kilos y medio y a 4. Los cerdos para matanza, a 30 y 31 pesetas los once kilos y medio. Repollitos, a 12 y 15 pesetas docena, y manzanas corrientes a 4, 5 y 6 pesetas los once kilos y medio. Pidiendo la reposición. Por el ex jefe de Arbitrios don Luis Herrera ha sido presentado en el día de ayer al Ayuntamiento un escrito solicitando la reposición del acuerdo adoptado por el Pleno en sesión de 11 del mes actual que le desistió del cargo y le obliga a ingresar en arcas municipales 3.109,90 pesetas.

comunicación pequeños, pueblitos desconocidos e incommunicados hasta la fecha y estrechar los lazos de unión con Suances?

Otros asuntos de verdadera importancia, se trataron la pasada semana en la casa solariega de los Lárcenas, en esta humilde y hasta la fecha desconocido pueblo, por el señor Arronte y el ilustre huésped, (que lo fué por unas horas, señor conde de Güell) al despedirse para su rápido viaje.

Aquí, como decimos, gracias al carácter y buena voluntad del señor Arronte, estamos seguros de que proyectos que han de beneficiar grandemente a la histórica villa y pueblos limítrofes, no han de tardar en llevarse a la práctica.

Felicitamos sinceramente al alcalde, desearo ver pronto realizadas las aspiraciones que a todos han de beneficiar. Enfermos. De alguna gravedad lo está el joven Claudio Villegas.

La gripe nos ha visitado con sus consiguientes molestias siendo ya varios los atacados de dicha enfermedad. Restablecida. Tras unos días de enfermedad se encuentra restablecida doña Carmen de las Bárcenas, congratulándonos de ello.

El corresponsal. Viveda, 20-I-927.

Los más bonitos retratos de niños EN LA Fotografía JULNAY ANOS DE ESCALANTE, 10

SOLDADOS DE CUOTA Esta Casa sigue tomando medidas para vuestros uniformes. CASAS HERAS Las mejores trincheras inglesas. Santa Clara, 1 (al lado de la Audiencia). Teléfono 3.262.

DESDE SUANCES Pesetas que vuelan. Por el vecino de ésta don Venancio López Corona ha sido puesto en conocimiento del cabo de la Guardia civil de este puesto, que en la tarde de ayer y después de terminar las faenas del día, se fué a casa de una hija que se encuentra enferma y a volver a su casa, notó que un caco o cacos aprovechando su ausencia, le habían abierto el cajón de una cómoda y se habían llevado la cantidad de mil pesetas que en billetes del Banco guardaba en el citado mueble.

ANÍS UDALLA-Coñac El celoso cabo de la Guardia civil de ésta don Alvaro Fernández, al tener noticia de esta hazaña, empezó a hacer las diligencias del caso, no habiendo hasta la fecha dado resultado satisfactorio las gestiones. Noticias varias. Han sido nombrados concejales y habiendo tomado posesión de sus cargos, los señores don Manuel Galvan y don José Gómez San Ciriaco.

Procedentes de Barcelona hoy han llegado a casa de sus padres, donde pasarán una temporada, la señora doña Daniela García Fernández y su esposo don Manuel Valle, individuo del benemérito Cuerpo de Carabineros.

El corresponsal. Suances, 19-I-927.

BILBAO HOTEL EXCELSIOR Teléfonos 10.100 y 10.101 El mejor situado - Baños particulares Teléfonos interurbanos en las habitaciones.

DESDE LOS CORRALES Incomunicación. Siguen interrumpidas las comunicaciones con el Valle de Toranzo por la carretera de Puente Viejo a falta de la conocida falta de puente sobre el río Besaya por haberse llevado las últimas crecidas una buena parte del de Ranero, tendido sobre él, en el sitio de este nombre. Desconocemos en que estado se encuentra asunto de tanta importancia, pero no se nos ocultan los perjuicios que a todos estos pueblos ocasiona la demora en solucionarlo, y muy especialmente, a los de San Felices y Los Corrales que tienen con tal motivo interrumpida su única vía de comunicación directa entre sí. Hasta eso, un servicio de barca establecido por un honrado jornalero, que principalmente tendía a facilitar el paso al personal obrero de los vecinos lugares colocados en estas Forjas, se halla actualmente

«El Pueblo Cántabro» en Torrelavega

Ya tienen estufas en algunas oficinas del Ayuntamiento. Cuando ayer nos presentamos en los Juzgados de instrucción y municipal y en el Ayuntamiento vimos con satisfacción que el señor alcalde había mandado algunas estufas a los referidos sitios.

Ni que decir tiene que los funcionarios están muy contentos con la nueva calefacción y aunque, claro está, que las estufas de petróleo dan el consiguiente tufo, bien se puede soportar; es cuestión de costumbre, y todo es preferible al intenso frío de los días pasados.

RECLUTAS: Las botas de reglamento, en clase extra, de color, se venden en la CASA CAYON, de TORRELAVEGA. (Gran zapatería y sombrerería).—Precio fijo.—Teléfono 150.

Ya que nosotros, recientemente, pedíamos por humanidad al señor alcalde que mandara estufas a dichas oficinas, donde apenas podían trabajar por causa del frío, queremos apresurarnos a felicitarle por su determinación, y a la vez le animamos a que sin la menor demora instale en el Palacio municipal una buena calefacción, cosa que, al parecer, se hará en debida forma.

El mercado de ayer. Con las granizadas que cayeron el miércoles y la lluvia de ayer, no es extraño que el mercado resultara tan insignificante como el anterior. Apenas hubo vendedores y compradores; con esto está dicho todo. Los precios continúan igual que en los últimos mercados. Los huevos de gallina del país valieron a 4 pesetas docena; las patatas a 3,60 pesetas los once kilos y medio y a 4. Los cerdos para matanza, a 30 y 31 pesetas los once kilos y medio. Repollitos, a 12 y 15 pesetas docena, y manzanas corrientes a 4, 5 y 6 pesetas los once kilos y medio. Pidiendo la reposición. Por el ex jefe de Arbitrios don Luis Herrera ha sido presentado en el día de ayer al Ayuntamiento un escrito solicitando la reposición del acuerdo adoptado por el Pleno en sesión de 11 del mes actual que le desistió del cargo y le obliga a ingresar en arcas municipales 3.109,90 pesetas.

El corresponsal. Suances, 19-I-927.

El corresponsal. Viveda, 20-I-927.

Los más bonitos retratos de niños EN LA Fotografía JULNAY ANOS DE ESCALANTE, 10

SOLDADOS DE CUOTA Esta Casa sigue tomando medidas para vuestros uniformes. CASAS HERAS Las mejores trincheras inglesas. Santa Clara, 1 (al lado de la Audiencia). Teléfono 3.262.

DESDE SUANCES Pesetas que vuelan. Por el vecino de ésta don Venancio López Corona ha sido puesto en conocimiento del cabo de la Guardia civil de este puesto, que en la tarde de ayer y después de terminar las faenas del día, se fué a casa de una hija que se encuentra enferma y a volver a su casa, notó que un caco o cacos aprovechando su ausencia, le habían abierto el cajón de una cómoda y se habían llevado la cantidad de mil pesetas que en billetes del Banco guardaba en el citado mueble.

ANÍS UDALLA-Coñac El celoso cabo de la Guardia civil de ésta don Alvaro Fernández, al tener noticia de esta hazaña, empezó a hacer las diligencias del caso, no habiendo hasta la fecha dado resultado satisfactorio las gestiones. Noticias varias. Han sido nombrados concejales y habiendo tomado posesión de sus cargos, los señores don Manuel Galvan y don José Gómez San Ciriaco.

Procedentes de Barcelona hoy han llegado a casa de sus padres, donde pasarán una temporada, la señora doña Daniela García Fernández y su esposo don Manuel Valle, individuo del benemérito Cuerpo de Carabineros.

El corresponsal. Suances, 19-I-927.

BILBAO HOTEL EXCELSIOR Teléfonos 10.100 y 10.101 El mejor situado - Baños particulares Teléfonos interurbanos en las habitaciones.

DESDE LOS CORRALES Incomunicación. Siguen interrumpidas las comunicaciones con el Valle de Toranzo por la carretera de Puente Viejo a falta de la conocida falta de puente sobre el río Besaya por haberse llevado las últimas crecidas una buena parte del de Ranero, tendido sobre él, en el sitio de este nombre. Desconocemos en que estado se encuentra asunto de tanta importancia, pero no se nos ocultan los perjuicios que a todos estos pueblos ocasiona la demora en solucionarlo, y muy especialmente, a los de San Felices y Los Corrales que tienen con tal motivo interrumpida su única vía de comunicación directa entre sí. Hasta eso, un servicio de barca establecido por un honrado jornalero, que principalmente tendía a facilitar el paso al personal obrero de los vecinos lugares colocados en estas Forjas, se halla actualmente

imposibilitado de continuarse la loable tarea en evitación de ser arrastrada por la enorme corriente existente como consecuencia del temporal reinante.
Hasta cuándo esta anomalía? Nueva Junta Directiva. Anoche se celebró en el Casino de Buelna asamblea general ordinaria con regular concurrencia de socios, resultando por demás animada.
Se aprobó unánimemente la labor de la Directiva que ahora le correspondió cesar, siendo de elogiar la acertada política de saneamiento económico llevada a cabo por don Carlos Cortes y compañeros de Junta, a los que nos agrada felicitar por su brillante gestión.
A la nueva Junta Directiva elegida, presidida por don Gabriel Ruiz e integrada por nombres de reconocido prestigio, les deseamos sinceramente el mismo éxito rigiendo los destinos del Casino de Buelna, por cuya prosperidad hacemos votos. Teatro. Para el próximo domingo, día 23, están anunciadas en el «Hispanico» dos representaciones, con escogido repertorio por una notable agrupación, según nuestras referencias. Ni que decir tiene que estas funciones tendrán que resultar espléndidas dado el entusiasmo que aquí existe por el arte de Talía y la absoluta conciencia de este espectáculo, que durante un lapso de tiempo bastante grande hemos tenido. Hemos de dar por ello la enhorabuena a la Empresa propietaria del elegante teatro por su celo en procurar a su selecto público distracciones de tal índole. De cine. Ha causado expectación el anuncio de la proyección en la pantalla del «Hispanico», para los días 21 y 22, de la película de producción española «El niño de las monjas», y en verdad que está justificada, pues según es del dominio general, se trata de una de las principales joyas del arte cinematográfico nacional. No hemos de pasar por alto el éxito alcanzado por el «Salón Rogel», pasando por su cámara «La portería de la fábrica», cinta que logró adueñarse de la atención del público que sirvió con marcado interés sus jornadas.

DUENDECILLO 19 de enero de 1927.

BAR IDEAL DRINK Toda clase de bebidas de las mejores marcas - Cervezas - Café - Almuerzos, comidas y cenas - Ostras frescas PASO DE PEREDA, 7 Y 8

DESDE REINOSA Junta directiva del Casino inaugurado Club Peña Labra. La simpática Sociedad de recreo denominada Club Peña Labra ha abierto sus puertas y ha elegido la Junta directiva que regirá sus destinos; esperando que el naciente centro aristocrático viva muchos años de prosperidad. Ni que decir tiene que las personas que lo integran, todas ellas de gran cultura y prestigio sabrán sostener con tesón la entidad llena de colectivismo y de sana alegría. Los cargos han recaído en los señores siguientes: Presidente, don José María Marín; vicepresidente, don Salvador Canals; secretario, don Sebastián Revuelta; tesorero, don Manuel Mazorra; y vocales, don Manuel Hoyos Merino, don Federico Olano y don Policarpo Obeso. El reglamento será sometido uno de estos días a la sanción del gobernador civil de la provincia. Defunciones. Han dejado de existir don Francisco Asensio después de largos días de enfermedad que supo llevar con santa resignación. A toda su familia y especialmente a su hijo, nuestro estimado amigo Paço Asensio Arias, testimoniamos nuestro más sincero pésame. Don Segundo Valle González, respetable anciano que contaba con muchas simpatías, falleció en la

El corresponsal. H. SANTANDER MADRID.—Carrera de San Jerónimo

Amplias habitaciones, con especiales para familias. Calefacción, ascensor y baño. Pensión completa, desde

ESTACION DE SERVICIO Willar Especialista en la reparación de baterías, dinamos, magnetos, faros, lámparas, klaxones y en general todo lo eléctrico en el móvil.

Ismael Arco Paseo de Pereda, 21 (por la

ROYALTY Gran Hotel Café-Restaurant JULIAN GUTIERREZ Máquina americana OMBEGA la producción del café Espresso ricos variados. Servicio elegante moderno para bodas banquetes. Plato del día: Fricandó

LA VIRTUD calzados Los mejores y más económicos ESPECIALIDAD PARA CABALLERO

San Francisco esquina a Plaza Vieja SANTANDER

Negociación Harinera Montañesa Las mejores harinas de maíz por su finura y calidad Calle Nicolás Salmerón

Compañía del Pacífico : Linea de Cuba
 Próximas salidas del puerto de Santander
Para Habana.
 1927-23 de enero, vapor **OROPESA**
 6 de febrero, - **OROYA**
 20 de febrero, - **ORCOMA**
 siguiendo vía CANAL DE PANAMA a Cristóbal (Colón), Balboa (Panamá), Callao, Moilendo, Arica, Iquique, Antofagasta, Valparaíso y otros puertos de Perú, Chile y América Central.

Admiten pasajeros de Primera, Segunda y Tercera clase y carga.
 PRECIO EN 3.ª CLASE PARA HABANA Por vapor "Orita", pesetas 541,65 Por vapores "Oropesa" y "Oroya", 551,65 (incluido impuestos).
 Estos buques disponen de camarotes, salón-comedor y amplias cubiertas de paseo para los pasajeros de Tercera clase.
 Para más informes dirigirse a sus agentes en SANTANDER
Hijos de Basterrechea
 Paseo de Pereda, núm. 9.-Teléf. 3.441.
 Telegramas y telefonemas «BASTERRECHEA»

COMPAÑIA TRASATLANTICA
 Vapores correo españoles
 SERVICIOS REGULARES
RAPIDO-DIRECTO.—ESPAÑA-NEW-YORK
 Nueve expediciones al año.
RAPIDO.—NORTE DE ESPAÑA A CUBA Y MEXICO
 Dieciséis expediciones al año.
EXPRESS.—MEDITERRANEO A LA ARGENTINA
 Cuatro expediciones al año.
LINEA MEDITERRANEO, CUBA, MEXICO Y NUEVA ORLEANS
 Cuatro expediciones al año.
LINEA MEDITERRANEO, COSTA FIRME Y PACIFICO
 Cuatro expediciones al año.
LINEA MEDITERRANEO A FERNANDO POO
 Dos expediciones al año.
LINEA A FILIPINAS
 Tres expediciones al año.
SERVICIO TIPO.—GRAN HOTEL.—T. S. M.—RADIO-TELEFONIA.—ORQUESTA.—CAPILLA, MÚSICA, ETCÉTERA : : :
 Para informes, a las Agencias de la Compañía en los principales puertos de España. En Barcelona, en las oficinas de la Compañía, Plaza de Medicinaceli, 8. En SANTANDER, SEÑORES HIJO DE ANGEL PEREZ Y COMPAÑIA Paseo de Pereda, número 36.

Eminente creación científica
 Enfermos de los **¡OJOS!** Prodigaluz
ENFERMEDADES INTERNAS Y EXTERNAS
PÁRPADOS
 Fórmula y Marca registradas según las leyes actuales.
 Preparado por el doctor J. Martínez Menéndez, condecorado con la Cruz del Mérito Militar, por méritos profesionales.
ESPECIFICO UNICO EN TODO EL MUNDO, que cura radicalmente las enfermedades de los ojos, por graves y crónicas que sean, con rapidez asombrosa, evitando operaciones quirúrgicas que con tanto fundamento atentan a los enfermos. Desaparición de los dolores y molestias a su primera aplicación. Eminentemente eficaz en las oftalmías graves y por excelencia en la granulosas (granulaciones puntada y blenorragia, queratitis, ulceraciones en la córnea, rijas, etc.) Las oftalmías originarias de enfermedades venéreas, curadas en breve tiempo. Maravilloso en las infecciones postoperatorias. Hace desaparecer las cataratas en periodo de formación. Destruye microbios, bacterias, desinfecta y **CURA PARA SIEMPRE**. No más vacunas, inyecciones, mercuriales, nitrato de plata, azul metileno y otros tan temibles usados en clínicas. Las vistas débiles y cansadas adquieren prodigiosa potencia visual. ¡No más neblina! ¡SIEMPRE VISTA MUY CLARA! ¡Jamás fracasos! El 99 por 100 de los enfermos de los ojos curarse antes de concluir el primer frasco del específico **PRODIGALUZ**.
PRODIGALUZ sopesa para siempre el tratamiento por los colirios conocidos hasta hoy, en todos los gabinetes oculísticos; colirios que en la mayor parte de los casos no hacen más que empeorar el mal, irritando órgano tan importante como la mucosa conjuntival. El nitrato de plata, causa de verdadero terror de los enfermos y de muchas cegueras, lo hace desaparecer **PRODIGALUZ**; cura el glaucoma.
PRODIGALUZ es completamente inofensivo y produce sus estupendos resultados sin causar la menor molestia a los enfermos. Detiene la miopía progresiva. ¡Enfermos de los ojos! ¡Estad seguros que curaréis en brevísimo tiempo usando el portentoso específico **PRODIGALUZ**. (Exigid la firma y marca en el precinto de la cubierta).
PRECIO: CUARENTA PESETAS (40 pesetas) por GIRO POSTAL a la DIRECCION GENERAL: E. CUADEPADO P., calle de Santa Engracia, número 94, 2.ª, de noche.—MADRID (España).
 Testimonio de jueces, fiscales, jefes del Ejército, ingenieros, industriales, obreros y Laboratorio Municipal de Madrid.
 ¡Éxito infalible! Sin cocaína, atropina, ni ningunas otras sustancias peligrosas, se puede comprobar, sometiéndolo a un minucioso análisis cualitativo.
¡¡UNICO EN EL ORBE!!

ALMACENES "LA BATALLA"
 ATARAZANAS, 4 y 6
Hasta fin de mes
 líquido todos los artículos de invierno.
Importantísimas rebajas de precios
 que le interesa aprovechar para comprar
POR LA MITAD DE SU VALOR
 TRAJES, GABANES, PELLIZAS, IMPERMEABLES y toda clase de ropas para hombre y niño, ELASTICOS, TOALLAS, SABANAS, COLCHAS, ALMOHADONES, PAÑUELOS, PARAGUAS, GENEROS DE PUNTO, SERVILLETAS, MANTELERIAS, CORTES DE TRAJE, GÉNEROS BLANCOS y otros muchos artículos.
Los Almacenes LA BATALLA
 le ofrecen la oportunidad de adquirir a precios increíbles artículos de primera calidad.
NO OLVIDE ESTA OCASION
NO DEJE PASAR LOS DIAS
 Recuerde que estos precios de verdadero REGALO, SON HASTA FIN DE MES. Tenga presente que los ALMACENES "LA BATALLA" es la casa más surtida e importante de la plaza en ROPAS HECHAS y qué más barato vende.
No se deje sorprender.
Compruebe calidades.
SOLO HASTA EL DIA 31

ANISOSA
 NUEVO preparado compuesto de esencia de anís, sustituye con gran ventaja al bicarbonato en todos sus usos.—Caja 0,50 pts. Bicarbonato de sodio purísimo.
Solucion Benedicto
 de glicero-fosfato de cal de CREOSOL.—Tuberculosis, catarro crónico, bronquitis y debilidad general. Precio: 3,50 pesetas.
 Depósito: Doctor Benedicto, MADRID
 Se vende en las principales farmacias de España.
 En Santander: E. PEREZ DEL MOLINO, Paseo de Pereda, 36.

LOS CALZADOS PRINCIPE
 Siempre tienen gancho para sus favorecedores, evitando con esto, nadie vaya descalzo; a tal fin encontrará en esta Casa calzados de caballero, señora y niño desde 2 pesetas a 8 el par. Aproveche esta ocasión que no siempre se presenta.
 Sucursal núm. 5, Amós de Escalante, 8-Tel. 35-76-Santander

TOS, TUBERCULOSIS, BRONQUITIS
 COQUELUCHE, GRIPPE y BRONCO-PNEUMONIAS se curan usando
"BERTOL"
 Cura mejor que ningún otro preparado. Es el antiséptico ideal del aparato respiratorio.
 Depositario: Pérez del Molino.

VAPORES CORREOS ESPAÑOLES
 DE LA
COMPAÑIA TRASATLANTICA
 LINEA DE CUBA Y MEXICO PROXIMAS SALIDAS DE SANTANDER (Salvo contingencias)
 CRISTOBAL COLON el 7 febrero.
 ALFONSO XIII el 17 febrero.
 CRISTOBAL COLON el 23 marzo.
 ALFONSO XIII el 14 abril.
 CRISTOBAL COLON el 6 mayo.
 ALFONSO XIII el 28 mayo.
 CRISTOBAL COLON el 19 junio.
 Estos buques disponen de camarotes de cuatro literas y comedores para emigrantes.
 Precio del pasaje en tercera clase ordinaria:
 Para Habana: Ptas. 535, más 16,65 de impuestos. Total, 551,65.
 Para Veracruz: Ptas. 535, más 9,90 de impuestos. Total, 544,90
LINEA A FILIPINAS
"C. LÓPEZ Y LÓPEZ"
 saldrá de Bilbao el día 3 de febrero para Gijón y Coruña, saliendo el 6 para Vigo, Lisboa (facultativa) y Cádiz, de donde saldrá el 10 para Cartagena, Valencia, Tarragona (facultativa) y Barcelona y de dicho puerto el 15 de febrero para Port Said, Suez, Colombo, Singapur y Manila, admitiendo pasaje y carga general para dichos puertos y para otros puntos, para los cuales hay ya establecidos servicios regulares desde los puertos de escala antes indicados.
 Para más informes y condiciones dirigirse a sus Agentes en SANTANDER, SEÑORES HIJO DE ANGEL PEREZ Y COMPAÑIA, Paseo de Pereda, núm. 36.—Teléfono, 23-33.
 Dirección telegráfica y telefónica: GELPEREZ.

ELIXIR GOMENOL CLIMENT
 TOS CATARRO RESFRIADO
 AQUÍ ESTÁ LA SALVACION DE LOS QUE PADECEMOS ASMA, GRIPPE, BRONQUITIS ETC. DE VENTA EN TODAS LAS FARMACIAS
 Representante en Santander: José María Barboza: Cármen, 7, segundo

PASTILLAS ELOSEGUI
 (DE EUCALIPTUS Y BALSAMO DE TOLU)
 Curan la tos, ya prevenga de catarros, resfriados, bronquitis o requera. Son balsámicas, anti-sépticas, inofensivas y agradables.—1,35 pesetas caja.

Anuncios breves por palabras **Quince palabras 0,50 PESETAS**
Cada palabra más CINCO céntimos

Sociedad Hullera Española
BARCELONA
 Consumido por las Compañías de los ferrocarriles del Norte de España, de Medina del Campo a Zamora y Orense a Vigo, de Salamanca a la frontera portuguesa, otras Empresas de ferrocarriles y tranvías de vapor, Marina de guerra y Arsenales del Estado, Compañías Trasatlántica y otras Empresas de Navegación, nacionales y extranjeras. Declarados suministradores al Cardiff por el Almirantazgo portugués.
 Carbones de vapores.—Menudos para fraguas.—Aglomerados.—Para centros metalúrgicos y domésticos.
HASANSE PEDIDOS A LA SOCIEDAD HULLERA ESPAÑOLA:—BARCELONA
 Pelayo, 5, Barcelona, o a su agente en MADRID, don Ramón Topete, Alfonso XII, 101.—SANTANDER, señor Hijo de Angel Pérez y Compañía.—GIJÓN Y AVILÉS, Agentes de la Sociedad Hullera Española.—VALENCIA, don Rafael Toral.
 Para otros informes y precios a las oficinas de la **SOCIEDAD HULLERA ESPAÑOLA**

ORO
 Venta exclusiva.
ORO
 SUC. A. BLANCO
ORO
 San Francisco, 9.
ORO

AMA DE CRIA, soltera, 18 años, leche fresca, se ofrece para criar fuera. Informarán esta Administración.
VIUDA DE SISNIEGA
 Fábrica de taller, biselar y restaurar toda clase de lunas, espejos de las formas y medidas que se desee. Cuadros grabados y molduras del país y extranjeras.
 Despacho: Amós de Escalante E. Fábricas: Cervantes, 22. Teléfono, 23-23.
GALLINAS.—Vende todas por ir a piso a Santander. Cien pellas ponedoras: razas puras Rhode Island roja, Orpington blanca y castellana negra, con soberbios gallos. J. Valenzuela, Torrelavega, Paseo de Torres, junto a la fundición de Alonso.
ANGULAS BAR-QUIN
 ARCILLERO, 23
 TELEFONO NUMERO 18-54

HORNOS para panadería, fijos, giratorios y «Rollands» de fuego indirecto. Lorenzo García. Pizarro, 4. Santander.
ALQUILO en Enseñanza, número 2, amplio local planta baja, nueva construcción, propio para almacén, tienda o industria.
COLEGIO DE BELÉN PARA PARVULOS
 Lope de Vega, número 6, 1.º El método más moderno, con nociones de francés, inglés y música, trabajos manuales, etc. Directora: Señora de Basilla Pensión mensual: 20 a 25 pesetas, según edad.
Aviso al público
 Gastos nuevos: GASTO MARTINEZ
 Más barato, nadie; para estar durados, consulten precios. JUAN DE HERRERA, 2

ALQUILO amueblados y económicos, piso y entresuelo, sol todo el día. Essilla. Doctor Madrazo, 9.
SE VENDE hotel, «Villa Carmina», Perines. Informan en la misma, de tres a cuatro.
TRASPASO urge de salón limpiabotas, buena parroquia y muy acreditado: Obispo Plaza
PROFESORA de piano, lecciones económicas, a domicilio y en casa. Doctor Madrazo, 16, entresuelo.
SE ALQUILA, en casa particular, un gabinete amueblado e sin amueblar, con derecho a cocina, muy soleado y sitio céntrico. Informarán en esta Administración.
PISOS DESALQUILADOS se arriendan fácilmente anunciándose en esta sección. Usted ha leído este anuncio. Miles de lectores lo han visto igualmente.

MENOS de la mitad de su precio cedo magnífico piano, cuerdas cruzadas, todo el clavijero encajado, como nuevo; tengo otro para empezar en 300 pesetas. «El Arca de Noé», Muelle, 20, esquina a Calderón.
No pregunte a los periódicos CUAL ES SU TIRADA
 observe en calles, paseos y viajes qué periódico lleva el público en la mano.

Dos ministros americanos en Santander.

El ex presidente de Nicaragua, general Chamorro, nos habla de las graves cuestiones planteadas actualmente en su país.

El ministro de Panamá hace interesantes declaraciones.



El ministro plenipotenciario de Panamá, don Octavio Méndez Pereira (X) acompañado de su distinguida esposa, el gobernador interino y otras personalidades al desembarcar ayer mañana del «Orbita».—En el óvalo, el general don Emiliano Chamorro, ex presidente de Nicaragua, que llegó también en dicho buque. (Fotos Alejandro.)

Hablando con el ex ministro señor Méndez Pereira y con el general Chamorro.

Como a las ocho de la mañana de ayer fundó en la primera baya de la entrada del puerto el trasatlántico inglés «Orbita» que condujo a nuestra ciudad unos 48 pasajeros y carga general.

A bordo del buque vinieron los ministros de Panamá y Nicaragua don Octavio Méndez Pereira y don Emiliano Chamorro, respectivamente, acompañado el primero de su esposa doña Luz Guardia y cuatro hijos, y el segundo de su distinguida señora.

Por orden del ministro de Estado español cumplimentó a los ciudadanos diplomáticos el gobernador civil interino don Juan José López Dóriga, al que acompañaban el cónsul de Panamá en Santander, don Severiano Gómez; el presidente de la Cámara Oficial de Comercio, don Luis Pereda Palacio; los consignatarios señores Hijos de Basturri y otras distinguidas personas.

Estas se ahorraron el pasar a bordo del «Orbita» a las diez de la mañana, hora dispuesta oficialmente para ello, ya que unos minutos antes, como es natural, llegaron al muelle embarcadero de pasajeros en una gasolinera los diplomáticos abalados y sus familias.

Con el señor Méndez Pereira se encontraban el secretario de la Legación en Madrid, don Alberto Méndez, hermano del ministro; el agregado en París y Londres doctor Marcos Robles, y el cónsul de Panamá en Burdeos, don David Cardozzi.

El señor López Dóriga hizo los cumplimientos de rigor en nombre del Gobierno y los periodistas se licitaron hora del señor Méndez Pereira para entrevistarse con él.

Fueron citados a las tres de la tarde en el Hotel Continental, y a las doce, en el mismo Hotel, por el general Chamorro que acompañado de su esposa había salido en automóvil a conocer la población a pesar de la inclemencia del tiempo.

Dice el doctor Pereira.

A la hora convenida pasamos al «Orbita» del Hotel Continental, donde se encontraba el político panameño y otros, ilustradas personalidades.

El señor Méndez Pereira, enviado extraordinario y ministro plenipotenciario de Panamá ante los Gobiernos de Francia y la Gran Bretaña, ha sido hasta hace poco tiempo ministro de Instrucción pública en el Gobierno progresista del actual presidente don Rodolfo Chiari.

Ha desempeñado antes el puesto de rector de la Universidad panameña y fué presidente del Congreso internacional conmemorativo del Bolívar que se celebró recientemente en Panamá.

Es autor de varias obras importantes, periodista y literato. El doctor Méndez Pereira ha he-

cho siempre una labor de propaganda española.

Es correspondiente de la Real Academia de la Lengua y de la Historia; miembro de la Unión Iberoamericana y correspondiente de la de Madrid; comendador de la Real y distinguida orden de Carlos III, oficial de la Legión de Honor y miembro de numerosas instituciones culturales y Academias americanas.

Nos manifestó el distinguido diplomático que no desea ocupar su puesto en París sin conocer antes la madre patria y con este propósito se dirige a Madrid.

Nos habló luego del gran desarrollo que ha alcanzado su país bajo el Gobierno del señor Chiari y en especial la instrucción pública que ocupa la cuarta parte del presupuesto nacional, y a la cual se debe que Panamá no pierda, ni perderá nunca, su fisonomía, su lengua y su carácter españoles.

Sobre el nuevo Tratado que Panamá ha celebrado con los Estados Unidos nos dijo, que, en general, ha sido muy comprendido. En verdad—dice—Panamá lo que ha hecho es obtener una mejor interpretación del Tratado que celebró en 1903 a raíz de su independencia.

Los panameños, con un patriotismo nunca desmentido, han luchado y seguirán luchando hasta obtener el reconocimiento de todos sus derechos, sin menoscabo de su soberanía y su dignidad nacionales.

Nos habló del grado de prosperidad que ha alcanzado aquella República en materia sanitaria, muy superior en la actualidad al de muchas capitales europeas.

Refiriéndose a las luchas constantes que sostienen muchas de las Repúblicas centrales, dijo que Panamá, por no tener aspiraciones de conquista, estaba al margen de ellas, lo que hacía que no disputara de Ejército y sólo se sustentara en el país un buen servicio de Policía, que por cierto estaba ahora bajo la dirección de un capitán de Caballería español, llamado don José María Zulueta.

En tal sentido—dijo—nuestro Ejército, como Ejército de paz, está formado por gentes de letras que irradian su cultura por muchas de las Repúblicas vecinas.

Lamento que España esté un poco ausente de los problemas más vitales de las Repúblicas americanas, pues a la labor de acercamiento espiritual que han realizado intelectuales españoles, como Benavente, Francos Rodríguez, Blasco Ibáñez, Villaseca, Eugenio Noel, Eugenio D'Ors, Zamacois, los ilustres artistas Díaz de Mendoza y Guerrero, todos amigos míos, debe seguirse una política comercial y financiera, pues estos son los lazos modernos que más ligan a los pueblos.

Yo, en mi amor por España, a la que conozco a través de sus libros, he procurado siempre distinguir a los artistas españoles y en tal sentido, conseguí que le fuera encar-

gado al gran escultor señor Benlliure la estatua que en Panamá se erigió a Bolívar y que fué un indudable acierto de interpretación, pues le vió más como estadista que como general.

Añadió que Panamá es una de las Repúblicas hispanas donde se conserva con más pureza el lenguaje castellano, habiendo allí levantado una estatua monumental a Cervantes, ante la que, respetuosamente se descubren todos cuantos pasan ante ella.

Refiriéndose al problema que enfrenta a Panamá—el nuevo Tratado del Canal, manifestó el señor Pereira que sobre ello se ha hecho mucho ruido sin justificación, por desconocerse el origen y desarrollo de los acontecimientos.

Efectivamente, lo que ha hecho Panamá—dijo—ha sido dar un enorme paso en el sentido de obtener un mayor reconocimiento de sus derechos por una mejor interpretación de las cláusulas del Tratado celebrado por Panamá al nacer a la vida independiente, en condiciones angustiosas y difíciles bien conocidas de todos.

Por el nuevo Tratado, por ejemplo, Panamá ha afirmado su interpretación de que mantiene la soberanía absoluta sobre la zona del canal; ha regulado sus relaciones comerciales con ésta, estableciendo para siempre que el Canal queda cerrado al comercio y en cuanto a la cooperación militar, ésta no significa sino una ayuda moral pactada en forma absolutamente corriente y libre, en caso de que por una guerra internacional el Canal se ponga en peligro. No hay que olvidar que Panamá tiene tanto interés como los mismos Estados Unidos en esta obra, a la cual están ligados su porvenir y su prosperidad. Y es preferible que en un país de igualdad ofrezca una cooperación, que es absolutamente pasiva a que se la obligue a pesar suyo, pues Estados Unidos no va a subordinar sus grandes intereses si están en peligro, a los de la pequeña Panamá.

El señor Méndez Pereira se despidió de los periodistas tan exquisitamente como los recibió, ordenando descorchar unas botellas de champán ante cuyas copas en alto se brindó por la prosperidad de España y de todas las Repúblicas americanas.

El ministro de Panamá y su distinguida familia, saldrán en el rápido de hoy para Madrid.

El general Chamorro, dice.

Don Emiliano Chamorro, miembro significativo del partido conservador de Nicaragua, viene por vez primera a Europa. Le envía el Gobierno Díaz como representante diplomático en España, Francia, Italia e Inglaterra.

Es hombre de carácter duro, de reposado hablar y que siente por la nación hispana un cariño sincero.

Charlando un rato ayer en el co-

medor del Hotel antes citado, nos dijo varias cosas que resumimos en las líneas siguientes:

—No se puede negar. Hay un poco de confusión al apreciar en España la siguiente política actual de Nicaragua... La distancia, la falta de relaciones económicas que son la base de un perfecto conocimiento...

—Efectivamente. Ustedes conocen la revolución a cuyo frente está el liberal Sacasa, en oposición al Gobierno conservador del presidente Díaz.

La revolución es muy precaria. Está reducida a uno de los tres departamentos en que se divide la nación. Hubo al principio, un pequeño descalabro de las fuerzas gubernamentales, pero esto no fué considerable para influir en el movimiento rebelde...

El origen de este es como sigue: En unas elecciones todavía recientes, yo era candidato conservador a la Presidencia, que he desempeñado antes de esta lucha electoral. Mi contrario era el liberal don Carlos Solórzano. Este, merced al apoyo que le prestó el Gobierno y de una manera ilegal, fué elegido presidente el señor Sacasa.

Fraguó entonces una conspiración, en la que tomaban parte los militares y yo al frente. Se previno a Solórzano del peligro, indicándole que si abandonaba la Presidencia, el movimiento abortaría. El presidente lo prometió. Mas no cumplió su promesa... Sin embargo, al poco tiempo, abandonaba el Poder, y yo le ocupaba. Washington no me reconoció, y como su actitud la secundaron algunas Repúblicas de Centroamérica, los liberales, encontraron apoyo en Méjico, que les facilitó dinero, armas, hombres y buques, con los cuales hicieron un desembarco, sufriendo una derrota. Mas no se intimaron y persistieron por la costa atlántica repitiendo la ofensiva. En aquella batalla las tropas gubernamentales cogieron prisioneros a numerosos mejicanos. Sobre el campo se encontró el cadáver de un general mejicano al que fué hallado un interesante documento. En él se confirmaba de una manera clara que Méjico pretendía dominar en Nicaragua y con el asentimiento de Honduras captarse Guatemala, creando una gran República, bajo el dominio de Méjico, República que se extendería por Sudamérica.

—Intervinieron entonces los Estados Unidos?

—Sí. Los yanquis querían pacificar la guerra civil. Propusieron una conferencia entre el Gobierno y los rebeldes, que se celebró a bordo de un barco de guerra norteamericano. Los liberales, además de que se retirara el Gobierno, exigían que Sacasa ocupara el Poder. Aseguraron una vez más que tenían el apoyo de Méjico. La conferencia fracasó.

Yo entonces dejé el poder y le ocupó el presidente Díaz, con el fin de que le reconocieran las naciones. La rebelión continúa; pero, como digo, en estado precario.

—Intervendrán los Estados Unidos más directamente?

—No se puede predecir. Depende de las circunstancias...

—Y, ¿el resto de las Repúblicas hispanoamericanas?

—No se enteran o no quieren enterarse. La norma general es la apatía y este asunto.

—¿Es grande el afianzamiento de los Estados Unidos en América latina?

—Económicamente sí. Las Repúblicas son pobres, a pesar de todo, y necesitan del oro yanqui. Pero yo creo que políticamente no tienen gran arraigo... En cambio España... Se siente una gran devoción por la patria. Cada día es más grande este fervor.

—¿Qué opina usted de Méjico?

—Creo que hay una grave cuestión religiosa allí planteada. Calles es un gran político, y como es natural, tiene muchos amigos y también numerosos adversarios.

—¿Y de los atentados y agresiones a los católicos?

—No creo en su gravedad. A mi modo de ver, la cuestión religiosa tiene un carácter marcadamente político. Por eso hay extralimitaciones de la ley...

—¿Se hablaba de un bloque hispanoamericano que influyera cerca de Calles?

—No sé nada de ello. Mas quizá conviniere que a Calles le acompañara la influencia de las demás Repúblicas para tratar de suavizar en lo posible la cuestión religiosa...

El general Chamorro expresó su alegría ante reporteros al conocer por vez primera la tierra madre.

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

Los desórdenes en China.

El crucero español «Blas de Lezo» zarpará inmediatamente con rumbo a Sanghai.

MADRID, 20.—En la Oficina de Censura ha sido facilitada esta tarde una nota oficiosa, en la que se dice que el Gobierno ha examinado atentamente la situación creada a los súbditos españoles con motivo de los sucesos desarrollados en China.

Abade que según los informes facilitados en el Ministerio de Estado, han sido saqueadas por los estudiantes chinos las casas de Huérfanos y las arcas españolas de Fu-Chou.

En el agusto a la Casa Orfanato las turbas chinas asesinaron a más de 20 indefensos criaturillas. Después saquearon la residencia del obispo español, situada en el barrio europeo de Fu-Chou, destruyendo además el templo protestante y otros establecimientos anglicanos.

En la ciudad de Sanghai hay unos treinta españoles peninsulares, con comercio abierto y además hay otros que tienen representaciones de casas exportadoras españolas y algunos que son propietarios de cinematógrafos.

Agrega la nota que además hay unos 270.000 dólares acordados por su ciudadanía a la protección de España y a los cuales nuestro país tiene el deber moral de proteger.

Remontado al río de Yantse, han podido llegar cerca de Fu-Chou fuerzas británicas para proteger los

intereses de sus nacionales. También durante el curso, como al Norte al Sur de dicho río existen misioneros españoles y vicarios a cargo de religiosos españoles, establecidos frente de ellos varios obispos católicos, reuniéndose en total unos religiosos con establecimientos que realizan una gran misión educativa.

La acción protectora de estas misiones y de toda la actividad que se realiza en el centro natural de Sanghai, para donde han zarpe en estos días batros de guerra franceses, ingleses, italianos, norteamericanos y japoneses.

No parece que sea inminente el ataque al barrio europeo de Sanghai y las tropas gubernamentales han ocupado Sheik íale, entre Sanghai y Fu-Chou.

La gravedad de la situación, nuestros compatriotas es tanto mayor cuanto que la distancia la hace más sensible.

Teniendo en cuenta estas circunstancias, el Gobierno ha decidido zarpe inmediatamente el crucero «Blas de Lezo» con rumbo a Sanghai.

Nuestro representante diplomático en China sigue comunicando noticias.

El secretario de la Legación salió para Sanghai, para seguir de cerca el desarrollo de los sucesos.

La epidemia gripal.

En Manheim hay cerca de cinco mil niños enfermos.

BILBAO, 20.—El gobernador civil ha manifestado a los periodistas que la epidemia gripal decrece notablemente en la provincia, y que la mortalidad es la normal. A pesar del mal tiempo, ha dicho que el estado sanitario es excelente.

En Lugo.

LUGO, 20.—Se declaró el estado de epidemia gripal y se acordó suspender hasta nueva orden las clases en todos los centros docentes, públicos y privados, y ordenar a los propietarios de teatros y cines la desinfección de los salones, y rogar al obispo de la diócesis que recomiende a los párrocos la higienización de las iglesias. También se acordaron otras medidas higiénicas.

En Mora de Toledo.

MORA DE TOLEDO, 20.—Hace varios días que se ha presentado la epidemia gripal, que afortunadamente hasta estos momentos se manifiesta con carácter benigno.

En Soria.

SORIA, 20.—El inspector provincial de Sanidad ha manifestado que en la capital no se ha presentado aún la gripe con carácter epidémico. Se han registrado algunos casos en Langa de Duero, Yelo, Trillas y otros pueblos; pero han sido convenientemente aislados.

En Renania.

BERLIN.—La epidemia de gripe sigue desarrollándose en los centros industriales renanos westfalianos y se registra un aumento de 75 a 80 por 100 en el número de nuevos casos en las diferentes áreas.

En los cuarteles de Aeschafenburgo (Main), de los cien policías que allí existen, sesenta y ocho se encuentran atacados.

En Saarbrücken se han registrado cuarenta y cuatro muertes debidas a la gripe desde el día 1 del corriente. Cuatro mil seiscientos niños enfermos.

ESTRASBURGO.—En Mannheim, cuatro mil seiscientos niños de las escuelas, o sea un veinte por ciento del total de alumnos, están enfermos con la gripe.

Las escuelas de varios pueblos de Baden han sido clausuradas.

Nuevos hallazgos.

En la tumba de Tutankamen es encontrado un abanico.

EL CAIRO.—Comunican de Luxor que entre los nuevos hallazgos en la tumba de Tutankamen figura un abanico de plumas de avestruz.

En el abanico alternan las plumas blancas y negras de gran longitud, sujetas en el centro por una pieza semicircular de oro con un largo mango también de oro. Está admirablemente conservado.

por vez primera la tierra madre.

Así hablaban ayer esos ministros extranjeros que, como sus hermanos todos, sienten por España una gran veneración excelsa.

Del Gobierno civil.

Continúan los trabajos porales en toda la provincia.

Varias comunicaciones.

El alcalde de Camargo, señor Sánchez del Valle, ha remitido comunicación al gobernador civil, señor López Dóriga, dando cuenta de que por la Dirección de Obras públicas, vecindario, etc., se adoptan medidas para evitar que el temporal de lluvias cause nuevos destrozos.

Se añade que de no persistir en un par de días quedará normalizada la situación.

El alcalde de Las Rozas participa a la autoridad civil que el día 24 nueva copiosamente, grandes trombas y fuertes venticas.

La Robla se encuentra inundada, temiendo faltar el agua para el ganado.

En Urdón cayeron varias chapas eléctricas sobre la fábrica de luz, ocasionando un pequeño incendio que fué fácilmente sofocado y ocasionando pérdidas de poca importancia.

El ingeniero jefe de Obras públicas, don Leopoldo Soler, ha participado telegráficamente al gobernador que a causa del fuerte temporal se encuentran cortadas las carreteras de Valladolid a Santander y Arredondo a Portillo de Sía, sin que puedan transitar vehículos de ninguna clase.

La Dirección de Obras públicas manifiesta igualmente que la carretera de Reinosa a Espinilla Cabezón están cerradas a causa de las fuertes nevadas.

Confirmando una promesa.

El gobernador ha recibido carta del ministro de Fomento confirmando las noticias referentes al envío de material ferroviario especial a Santander para atender los transportes.

Se ha ordenado asimismo se mantenga aumentada la dotación de vagones a esta ciudad en la proporción que a las necesidades del puerto.

Visitas.

Entre las recibidas ayer por el señor López Dóriga figuraron la del secretario de la Agrupación Profesional de Periodistas, que le da cuenta de su constitución y del doctor Quintana y la del nuestro de escuela de Santa Lucía en Cabezón, que fué a participar el estado ruinoso en que se encuentra dicho centro de enseñanza.

Despidiendo la un diplomático.

El gobernador interino estuvo la tarde de ayer a bordo del trasatlántico inglés «Orbita», para despedir al ministro de Nicaragua, don Emiliano Chamorro, que sigue viaje a París.

Mañana llegará el señor Oreja Elósegui.

Según telegrama recibido en el Gobierno, hoy tarde de Madrid el gobernador propietario don Ricardo Oreja Elósegui, para llegar mañana a Santander.